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Spørgsmål S 3675:
Hvad agter ministeren at gøre for at forhindre brug af sort arbejdskraft i danske og ikke mindst 
udenlandske cirkus i Danmark, som truer med at udkonkurrere lovlydige virksomheder i branchen?

Svar:
Køb og udførelse af sort arbejde samt brug af social dumping skal selvfølgelig ikke tolereres uanset 
hvor det foregår. Bekæmpelse af konkurrenceforvridende snyd og sikring af fair konkurrence har 
høj prioritet for mig.

Blandt andet derfor indeholder finanslovsaftalen mellem regeringen og Enhedslisten for 2012 en 
række konkrete initiativer, for at styrke indsatsen mod social dumping. Som led i en styrket tværgå-
ende myndighedsindsats er der bl.a. nedsat et udvalg om modvirkning af social dumping, der skal 
undersøge mulighederne for yderligere tiltag overfor udenlandske virksomheder og arbejdstagere, 
der ikke overholder dansk lovgivning. Endvidere er der med L170 vedtaget en række skærpelser af 
lovgivningen, som skal modvirke omfanget af køb og udførelse af især organiseret sort arbejde i 
Danmark.

Kontrollerne skal afsløre snyd såvel i forhold til SKAT som andre dele af det offentlige, fx socialt 
bedrageri og brug af illegal udenlandsk arbejdskraft. En del af indsatsen er også at kontrollere, om 
udenlandske virksomheder, der udfører arbejde i Danmark, er registreret korrekt og afregner moms 
mv. Samspil med andre myndigheder er en naturlig del af indsatsen, fx med Udlændingestyrelsen
og kommunerne. 

På trods af strammere lovgivning m.v. vil der dog altid findes en række steder i Danmark, hvor snyd
særligt florerer. Nogle af disse ”sorte huller” er cirkus, musikfestivaler, byfester, koncerter og
sportsbegivenheder, der i sagens natur er flygtige og som kræver en særlig indsats i forhold til 
moms- og skattesnyd, herunder brug af sort illegal arbejdskraft og salg af ulovligt indførte varer.

SKATs indsats for at bekæmpe dette snyd er målrettet de konkrete steder, hvor arrangementerne 
afholdes. Aktionerne gennemføres uvarslet, foregår på alle tidspunkter af døgnet og er synlige i 
forhold til omverdenen. De stresser miljøerne, som snydet foregår i. Eksempelvis har projekterne
vedrørende Fairplay i 2010 og ”sorte huller” i 2011 gennemført 4 kontroller af cirkus i Danmark. 

Med hensyn til indsatsen mod brugen af sort arbejdskraft og ”sorte huller”, kan det oplyses, at 
SKATs samlede kontrolindsats prioriteres ud fra en væsentligheds- og risikovurdering.

Det er SKATs erfaring, at indsatsen virker i forhold til at nedbringe ulovlighederne, da den også har 
en afskrækkende effekt. Da virkningen ikke er varig indgår det i risikovurderingen og Fairplayind-
satsen fortsat at overvåge områderne – og at gentage aktionerne, når det vurderes påkrævet.


